

他们是校园中一群“特殊”的学生，拥有外教、双语教师和升学顾问；他们是全校的焦点，有着活跃的思维和多一点动手操作；他们与老师之间亦师亦友，时常唇枪舌剑，勇于反驳他人观点——

# 瑞中中美班的别样生活

■记者 薛琳核

有着3名外教、2名双语教师、1名升学顾问、1名班主任这样强大的队伍做后备力量，中美合作课程班学生学了些什么，是否适应全英文课程，他们的未来是崎岖还是坦途呢？……开学近3个月来，备具试验性的瑞中中美合作课程班以及50名勇吃螃蟹的学生们是市民尤其是学生家长们关注的群体，这些学生的发展影响着中美合作办学这一模式的成功与否，也是许多翘首以待的考生家长的风向标。近日，记者专程来到瑞安中学校园，走近中美课程班，探访学生们在特殊条件下的学习情况。

课程：

## 中美课程齐头并进 学习压力超过普通班

为了保证生源质量，今年6月份，瑞中中美合作班只招录了50名学生。瑞中也特别准备了2个教室作为中美合作班的固定学习场所。9月份开学后，50名学生在第一学期选择物理还是化学中做了选择，由此也分成了AB两班。“美国学生都是小班制授课，教学效果相对来说较好。”瑞中教师彭蔚元告诉记者，把物理和化学分开是为

了减轻学生的负担。

原来，中美班学生虽然少了高考的压力，但却承担着更重的学习任务。拿A班学生徐定亨来说，这个学期他要学习美方的物理、数学、英语，中方的会考课程如数学、语文、物理等等，除此之外，开学初学校还安排了音乐、心理健康等课程。每天，除了睡觉、吃饭，学生们大部分的时间都花在了学习上。

当日，记者在中美合办班的主教室看到，每张课桌旁边都有一个收纳用的小箱子，箱子里放满了课本。两排课桌间的距离被这些箱子占据，仅留下小小通行的间隙。“那是因为课桌放不下书了。”学生蔡秋秋告诉记者，他们的学习任务比普通高中生要重许多，从周一到周五，除早自修、晚自习外，每天还要上7节课。

开学2个多月来，50名学生努力去适应繁重的课程，学校也时刻关注学生的动向，根据实际情况做一些调整。据悉，期中考后，学校为了减轻学生的负担，暂时取消了音乐、心理健康等课程。



原本就不宽的走道被学生们  
的箱子所占据

学生：

## 语言仍是最大的障碍 迟到的罚用英语讲故事

众所周知，即使通过全国英语四级考试的人，也难以读懂一本专业术语较多的全英文书籍，更何况一名初中毕业生。因此，在开学前的8月份，该校临时聘请了一名外教，专门为中美合作课程班的全体学生补习英语。

“对语法进行了复习，做一些巩固练习，提高我们的口语以及阅读能力。”虽然有了1个月时间的英语学习铺垫，但对于A班学生蔡梦瑞来说，刚接触全英语课程时，还是“听不大懂”。她和同学们花了1个多月的时间，才渐渐适应了全英文的课程。而外教也会根据学生的情况，适时调整上课的进度。

为了提高英语水平，中美合作课程班还制定了一项特殊的规矩：早自修、晚自习，加上周四上午的时间内学生必须讲英语，如果谁犯了规，必须表演一个英文节目。而每当出现同学犯规时，其余学生就会鼓掌起哄。规矩建立之初，还真有不少学生为此唱过英文歌曲。“学生上课迟到，我不要求学生说为什么迟到，而是让他们用英语讲

一个有趣的故事。”英语老师Phil特别制定了迟到的惩罚规定，目的就是让学生们更快地建立讲英语的氛围和习惯。

11月20日上午，中美合作课程班的期中考刚刚过去，英语老师Phil特地安排学生欣赏英文版的《贫民窟的百万富翁》(第81届奥斯卡最佳影片)，并布置学生写影评。这种生动、轻松的教学方式受到了学生的欢迎。“虽然个别单词可能听不大懂，但45分钟的课，一点都不觉得乏味。我们可以随时提问。”根据学生的介绍，当日上午，记者特别在外教Tim的数学课上听课。20多名学生随意地坐在教室里，讲台上的Tim表情非常丰富，动作幅度也特别大。“这都是为了让学生更好的理解我在说什么。”Tim说。

据彭蔚元介绍，中美合作课程班的学生英语口语水平较普通班要好许多，虽然几个月来进步非常快，但语言仍是学生目前学习中的最大障碍。



外教 Phil 与学生在一起

学校：

## 运动会上现创意、万圣节里开 Party 中美班举动成全校焦点

无论是运动会上的精彩展示，还是万圣节那天的疯狂，中美合作课程班的一举一动都是全校师生关注的焦点。10月22日，瑞中举行第58届田径运动会开幕式。入场式上，由外教和学生共同制作的中美两国领导人握手的喷绘图像引人注目，备具创意的开幕式节目还获了奖。外教趣味十足的跳绳以及中美班的种种表现丰富了运动会的谈资。

“给我印象最深刻还有万圣节那天，我们开了Party，在游戏中学

习了英语。”蔡梦瑞回忆说，当天，外教买了小南瓜，要求学生们动手做南瓜灯。50名学生还动手制作了面具，并被分成许多小组，准备各自的演出节目。临近晚上，师生们在脸上涂鸦，一个比一个有创意。疯狂的晚会吸引了其他班级的学生加入，个个玩得不亦乐乎。近日，中美班又有了新动向，准备做一些志愿者活动。

为了让外界了解中美班的动向，学生们还建立了中美班网站，设

置了网站新闻、班级新闻、风采展示、会员日志、双语娱乐等版块。通过网络平台，充分展示中美合作班的独特风采，增进了同学间的交流。

“都是我们自己做的，10月25日正式成立。”负责该网站建设的是一位高高瘦瘦的男学生，名叫朱雪峰，他滔滔不绝地跟记者讲述了他们的成果。登陆他提供的网址(<http://razx.008.net>)，页面虽然简单，但这群正值豆蔻年华的学生们还是加入了很多独到的创意。

教师：

## “学生的问题问倒了我”

一到课间休息时间，不少学生冲到中美合作课程班教师办公室内，团团围住双语教师，总有提不完的问题。师生间亦师亦友，偶尔还称兄道弟。双语教师中一位是来自河北的马素虎，另一位是上海的乐征。马素虎是比利时鲁汶大学的化学硕士，曾在清华大学环境系实验室任科研助理，而乐征是美国迈阿密大学物理博士。两人作为双语老师在中国学生和美国教师之间起着举足轻重的桥梁作用。他们既要让学生学习中方的知识点，还要

为美方的课程打基础。

“刚刚期中考，按满分为100分计算，学生平均成绩在77分左右，2个月有此程度算不错了。”采访中，马素虎打开写有学生成绩的文档，记者看到有些学生拿了八九十的高分，也有些学生稍微落后。对于曾经接受传统教学的马素虎来说，中美班的学生思维很活跃，视野也很宽阔。

“普通班的学生更多的是接受公式，而中美班的学生则思考为什么是这样的公式。”一次，马素虎向

学生讲述离子化合物是由金属和非金属构成时，学生们就提出了许多问题：为什么是由金属和非金属构成，金属和金属能构成离子化合物吗？而这些问题一下子就把老师给问住了。每堂课，都是唇枪舌剑，学生总是有意识地去反驳教师的观点，师生互动良好。

“我也不清楚，老师要去翻下资料才能回答你。”被学生问倒，马素虎并不觉得尴尬，而是为学生勤于思考、善于发现问题感到高兴。

外教：

## “很多时候，我都在纠正他们的英语”

中美合作课程班有3名男外教，分别是英语教师Phil、数学教师Tim、物理兼化学教师David。Phil与David是第一次来中国，而Tim则在中国生活了8年，此前在哈工大任教。瑞中为外教们的生活起居做了周到的安排，解决了他们的后顾之忧。

“我想让两个女儿学习中文，大女儿学得很快，‘瑞安中学’4个字讲的比我还好，现在准备给她找家幼儿园。”与David聊起来，瑞执教的初衷，他告诉记者一是对中美合作课程班这一项目特别感兴趣，二是想让女儿学习中文。9月中旬，David与妻子以及两个可爱的女儿从西雅图来瑞，2个月

的时间已经习惯了瑞安的生活。具有化学博士学位的David曾在华盛顿大学搞研究，教起高中生得心应手。“教学使用的语言跟美国的语言有点不同，我尽量用简单的语言。”2个多月时间来，David与学生之间的沟通更近了一步。

Tim是一位50多岁说话风趣且教学经验丰富的教师，此前，他教的都是大学生。在他看来，高中生年龄小且思想不成熟，与大学生相比较，沟通方面更难点。“很多时候，我都在纠正他们的英语。”Tim一下课，总是被学生团团围住，学生提问时，他总是忍不住纠正他们错误的用词。

“外教非常负责，值得我们老师学习。”从彭蔚元老师的口中得知，Tim在每个学生的作业本上划出错误的地方，并写上正确的答案，好几次改完作业时已经第二天早晨5时许，当天上午Tim还是坚持去上课。

“中国学生记忆力、背诵能力特别强，但是很难讲出自己的想法。”2个月来，英语教师Phil不仅教学生单词，而且让学生将词汇融入展现自己思想的文章。采访Phil时，他正在改学生的期中考作文。他随手拿起一学生的作文说，要是2个月前，学生是不可能用英文写出满满2页纸的，言语中充满了欣慰。